

ABONAMENTUL

Pe un an . . . 24 Cor.
Pe o jum. de an 12 "
Pe trei luni . . . 6 "

Pentru România şi
străinătate:

Pe un an . . . 40 lei.
Pe o jum. de an 20 "

TELEFON Nr. 226.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ZIAR POLITIC NAȚIONAL

REDAȚIA
ȘI ADMINISTRAȚIA
Str. Prundului Nr. 15

INSERATELE
se primesc la admini-
strație. Prețul după tarife
și învoială.

Manuscrisele nu se în-
napoiesc.

Bosforul și Dardanelele.

Două comunicări importante făcute la Academia română.

București 28 Martie.

În planul prim al preocupărilor hărbaților politici ai țării românești este între altele fără îndoială și chestiunea „Dardanelor”, această chestiune devenită atât de actuală și arzătoare prin evenimentele și tendințele ce se manifestă în jurul ei.

În materia aceasta și-au spus până acuma cuvântul ziarele și revistele noastre politice, cluburile noastre politice, numeroși specialiști iar acum mai în urmă doi membrii marcanți ai Academiei române în două ședințe consecutive ale ei din Vinerea aceasta și cea trecută, d-nii Nicolae Iorga și Duiliu Zamfirescu.

Din aceste importante comunicări, făcute în fața unui auditor distinct, rețin concluziunile la care au ajuns cei doi academicieni români.

Părerile d-lui N. Iorga.

După un istoric amănunțit al acestor strămători, relevând totodată și conflictele de interes economice survenite în jurul lor în decursul vremurilor d-l N. Iorga a ajuns la următoarele concluzii:

Turcii sunt necesari la strămători, atât timp cât pot sta singuri aici. Dar dacă nu mai pot să dăinuiască? Atunci alături de interesul economic al strămătorilor intervine și o chestiune de interes politic.

Puterile comerciale au ajuns la concluzia, că e mai bine să rămână la strămători Turcii, numai ca să nu lase drum prea liber Rusiei.

Tendințele popoarelor balcanice de a fi la ele acasă, au fost oprite de tendințele imperialiste ale Rusiei.

Strămătorile nouă ne trebuie mai mult decât Rusiei, care mai are o mare.

Trebuie să se mai țină seamă, că Rusia se poate satisface prin ea însăși de produsele, de care are nevoie. Pe când statele balcanice?

În locul unor manifestații politice e mai folositor, încordarea tuturor forțelor ca din acest punct de vedere, necesitatea înțelegerii puterilor balcanice pentru dreptul lor către cele 3 mări, să devină o realitate.

Interesele puterilor mari de azi nu se mai potrivesc cu cele de altă dată, astăzi se vedește necesitatea

independenței și libertății depline a statelor balcanice.

Părerile d-lui D. Zamfirescu.

După un larg istoric al chestiunii strămătorilor, întemeiat pe interpretarea documentelor diplomatice și convențiilor internaționale încheiate și după un lung istoric al regimului strămătorilor d-l D. Zamfirescu a ajuns la următoarele concluzii:

Dacă România s'a consolidat sub Cuza Vodă ca să inflorescă sub Regele Carol spre a străluci în zilele noastre, cu bogățiile ei economice, cu instituțiile ei culturale și academice, săvârșite mai ales în perioada dintre 1886—1896, aceasta se datorește Dumirei, Mărei Negre și Dardanelor. Numai calea apei e potrivită exportului nostru care ne aduce bogățiile. Dunărea și Marea sunt scăparea noastră. Europa trebuie să știe, că noi vrem să trăim, și că, cu toată politica de zizanii, comerțul nostru ne va găsi uniți.

În ipoteza că vor birui Germanii, Dardanelele vor rămăna cum se află cu neutralizarea lor și oarecare garanții în plus. În cazul biruinței de partea Triplei Înțelegeri, Rusia, care urmărește monopolizarea strămătorilor pentru ea, va obține libera trecere a vaselor sale de războiu prin Dardanele.

Dar dacă Europa nu va da Rusiei strămătorile? Evident, le va internaționaliza și o comisie europeană se va înființa acolo. Fortificațiile vor fi menținute sau rase. În cazul din urmă va fi o garanție, în cel de al doilea garanția va fi iluzorie. În definitiv, greutățile din 1807 se prezintă și azi.

Pentru noi, necesară este crearea unei flote de războiu în marea Neagră, care să rivalizeze cu armata noastră de uscat. În vecini nu trebuie să nădăjduim, pentru că Bulgaria nu drum la marea Egee iar Sărbii își vor crea la Adriatică. Anglia nu mai are interes în Bosfor, pentru că ea și a creiat drum prin canalul Suez, așa că ar putea ceda Rusiei strămătorile fără multă pagubă pentru ea.

În tot cazul poporul român e iremediabil pierdut, dacă i se ia accesul la mare.

SITUAȚIA pe câmpul de războiu.

Azi dimineață am primit de la biroul de presă și prim-ministrului următoarele comunicate oficiale telegrafice:

Situația în nordul monarhiei.

Budapesta 29 Martie.—Din marele cartier general al nostru se comunică oficial cu data de azi:

În Carpați lupta se desfășură mai departe. Eri am respins după o luptă de mai multe ore atacul, pe care Rușii l'au îndreptat în contra înălțimilor din vestul liniei Bányavölgy și i-am cauzat dușmanului pierderi foarte grele. Regimentele diviziei Nr. 4 de cavalerie, precum și trupele brigăzii I de infanterie întocmai, ca și în luptele anterioare, s'au luptat brav și acum respingând sângeros eșirile repetite ale dușmanului covârșitor la număr. Atacurile de noapte, pe care dușmanul le-a îndreptat în contra pozițiilor noastre din vestul pasului Ussok s'au izbit de focul foarte eficace al trupelor noastre.

Pe frontul din Galizia de sud-est au fost lupte de artilerie. Am respins unele forțe rusești, cari înaintaseră în contra noastră peste Nistru, spre est dela Zalescyk, și pe cari după lupte violente le-am aruncat peste rău.

În Polonia rusească și în Galizia de vest s'au dat pe unele locuri lupte de artilerie.

În Polonia, lângă Lososina, am zădărnicit pe deplin un atac rusec.

General de divizie Höfer, locțiitorul șefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco-ruso-german.

Ferlin 29 Martie. Buletinul oficial al marelei cartii general german e pentru azi următorul:

Pe câmpul de operații dela vest: Pe întreg frontul vestic s'a scurs ziua cât mai în liniște posibil. Numai în pădurile argonice și în Lotaringia am avut câteva lupte mai mici, dar succese. Generalul-comandant Kluck a fost rănit mai ușor de o șrapnelă, pe când inspecta pozițiile proeminente ale armatei sale. Starea lui însă e mulțumitoare.

Pe câmpul de operații dela est: Am luat cu asalt Taurroggen ul făcând prizonieri 300 de soldați

dușmani. La Pilviski, pe linia ferată Wirbalen—Kovno, am zădărnicit un atac rusec cauzând dușmanului pierderi foarte grele. În regiunea Krasnapol am făcut prizonieri 1000 de soldați dușmani, între cari o întreagă companie de ulani de gardă cu cai cu tot. Am capturat apoi și 5 mitralieze. Atacul, pe care Rușii l'au îndreptat în contra noastră spre nordvest dela Ciechanov, l'am respins.

Greutatea forțării Dardanelor. Admiralul italian Marchese descrie, într'un interview cu un redactor al ziarului „Corriere d'Italia”, dificultățile tehnice ce va avea de învins flota anglo-franceză pentru a trece prin Dardanele. Făcând abstracțiune dela neputința aproape completă a vaselor de războiu în contra bateriilor cu foc înclinat ale forțurilor de pe uscat, aliații, chiar dacă ar dori să ajungă în marea de Marmara, cu prețul celor mai mari jertfe, n'ar fi în stare să păstreze Constantinopolul și să-și asigure aprovizionarea liberă prin strămători. Afară de o minune, nu-și vor putea ajunge scopul acțiunii lor, până când pozițiile turcești nu vor fi ocupate de un corp de debarcare destul de tare. O debarcare pe coasta asiatică n'ar conduce la succes. Dacă aliații vor să fie stăpâni pe strămători, trebuie să ocupe mai întâi Gallipoli și să înainteze cu o armată puternică în contra Constantinopolului. Cu o flotă singură nu se va ajunge la rezultat, și numai cu 30 mii oamei trupe coloniale tot atât de puține.

Declarațiile primului ministru bulgar Radoslavoff. Corespondentul lui Berliner Tagblatt a avut o convorbire cu ministrul președinte Radoslavoff, care a spus că țanta sa este de a continua până la limitele putinței politice de neutralitate, într-o astfel de situație de intereselor bulgare. Svonurile de remaniere sunt neînțelese; cabinetul actual are majoritate în Cameră și în țară, care e de acord cu el. Bulgaria își va apăra interesele cu toată vigoarea, contra oricui ar fi.

Congresul Românilor de peste munți aflători în România. Duminică s'a ținut în București sub prezidenția d-lui prof. univ. Simion Măndrescu primul congres al Românilor ardeleni, ungureni și bucovineni aflători în Țară, la care a participat un public foarte numeros. La

propunerea d-lui prof. Măndrescu s'a expediat o telegramă omagială Maj Sale Regelui Ferdinand și o telegramă prim-ministrului Brătianu. Mai mulți oratori, între cari d-nii Emilian Slușanșchi, Vasile Stoica, S. Măndrescu, D. Găldău, Bogdan, E. Antonescu și Barbu Delavrancea s'au ocupat cu soarta Românilor din Ungaria și Bucovina. De încheiere s'a votat o moțiune în sensul expunerilor oratorilor.

Să lucrăm pământurile!

— Un apel. —

Dela „Subcomisiunea pentru îmbunătățirea sorții poporului a comisiei regnicolare pentru ajutorarea familiilor celor plecați în războiu” primim spre publicare un apel mai lung, din care reținem următoarele:

Acela, care în zilele acestea nu se acomodează în modul de trăiu, în obiceiurile și în împlinirea și săvârșirea datorințelor sale cetățenești, condițiilor războinice, este asemenea aceluia care în timp de foc șade înaintea casei sale cu pipa în gură uitându-se ca un prost la conștinții săi, cari lucră cu îndărijire pentru salvarea avutului amenințat.

Acel bărbat, ori femeie, fie tânăr ori bătrân, care acuma pe câmp, în atelier, în curtea economică, în jurul vetrei sale nu lucră și pentru acela cari își varsă sângele pe câmpul de luptă pentru noi cei rămași acasă, păcătuiește contra națiunii, dă ajutor vrăjmașului, de vreme ce și cea mai mică bucăciță din pământul patriei rămas nelucrat sau rău lucrat, orice lucru necesar lăsat nesăvârșit slăbește puterea economică a țării și prin aceasta întărește pe dușman. Acel soldat care cu prilejul atacului cu baioneta nu să năzuiește spre nimicirea vrăjmașului, ci înainte de toate are grije de mântuirea vieții sale, pentru lăștatea sa ajunge în fața tribunalei militare. Ar trebui să poarte toată viața lor jugul greu a unei aspre pedepse și acei cetățeni, cari putând rămăna din cauza vârstei, a sexului, ori a vre-unui defect trecuse în cercul veschiu de activitate al lor, n'ar voi să ia parte la frământările, osenile și lipsurile războiului.

Astăzi și aceia sunt soldați, cari nu stau sub drapelul de războiu. Toți sunt apărători ai țării și toți au datoria a se lupta pe câmpul muncii economice și sociale la fel cum au luptat pentru patria lor, aceia cari au creat și au perpetuat gloria de apărători ai țării la fel cum să luptă astăzi aceia a căror eroism a fost recunoscut de lumea întreagă.

Oricât de departe și în țări străine s'ar lupta trupele noastre, izvorul de puteri, din care se nutresc, este puterea productivă a pământului patriei. Capacitatea productivă a acestor izvoare numai cei rămași acasă o pot asigura.

Luptele de lângă Konatice.

Zilele de onoare ale batalionului 23 de vânători de câmp.

Dela Biroul de presă al ministerului e și zăg. de războiu primim spre publicare următoarea relație:

Satul Konatice este situat în ost de valea Kolubarei. Râuul acesta formează o piedică mare militară cu cele patru brațe ale sale. Îndărijirea fără păreche și bravura trupelor noastre li succese totuși cu toată vremea nefavorabilă și cu toată rezistența dușmană după o luptă de nouă zile, care dură chiar și noaptea, de a ocupa nu numai cele patru brațe, ci și coasta vestică a dealului, ce formează un platou, care duce în ost de Konatice spre satul Stepojevack și spre șoseaua mare în direcția din Ub la Belgrad.

La luptele în jurul coastei aceleiașu batalionul 23 de vânători o parte glorioasă. El era acolo postat din 22 Noemvrie 1914, luptând mereu foarte greu. În 26 Noemvrie seara li veni comanda, de a se schimba a doua zi cu batalionul 137 care a suferit mult prin luptele ultimelor două zile. Schimbarea aceasta a fost executată până la oarele 11 înainte de amiază aproape

fără pierderi, deși dușmanul era aproape. Numai un ofițer brav și curajos, comandantul interimistic de companie, locotenentul Virag, pierdu atunci viața sa prin cutezanța sa. El trecu — deși adormit fiind de mai multe ori — o bucată deschisă din teren între două tranșee, unde focul Sărbilor avea succes, fu lovit la cap și muri imediat moarte de eroiu.

Deja la ocuparea pozițiunii era de observat, că tranșeele sârbești, săpate la marginea dealului pentru a-l apăra în direcția spre șesul Kolubara, n'au fost potrivite pentru apărare a marginii platoului spre ost. A trebuit deci îndată parte modificate, parte făcute din nou, deși tirailori dușmanii erau în apropiere. Cu toată înbunătățirea pozițiunii noastre de foc s'au mai aflat multe puncte în front, unde se putu apropia dușmanul, scutit de tușșul stejarului, până la 20 pași. Din cauza frunzei de stejar, în coloarea tomnăniță, partea aceasta a câmpului de luptă era poreclită: „deal ruginiu”.

Făcându-se mai întepenic, atacurile Sărbilor începură. De cinci ori încercară ei în noaptea aceasta asaltul; ei fură mereu respinși de bravii noștri vânători, de la cari s'a cerut muncă nemai pominită, fiind ei deja

obosiți de lucrările făcute mai înainte pentru întărirea tehnice ale pozițiunii noastre. La patru oare dimineața nuse mai auzi nici un zgomot de împuscătură pe toată linia. Soldații obosiți adormiră în liniștea aceasta totală. Noaptea era întunecată, nu vedeai de 20 pași.

În 28 Noemvrie la oarele 5 30 dimineața liniștea fu întreruptă prin zgomot subit de luptă, care venia din aripa stângă a batalionului; strigăte asurzitoare de urrah urmărară. În momentul acesta capătă comandantul batalionului știrea, că Sărbii înaintează din stânga și dinaintea cu puteri foarte mari, fapt care fu confirmat prin zgomotul apropiat de luptă.

Compania p stată la aripa stângă atacată în front, flanc și dos de despărțituri dușmane mult mai superioare la număr se retrase până în sat, într'o încăierare deasă cu dușmanul. Flancul stâng al părților batalionului, postate pe deal, fu astfel primejduit. Câteva minute mai târziu comandantul batalionului observă soldați singuri și în grupe mai mari din compania mijlocie. Compania aceasta era postată în segmentul cel mai însemnat al pozițiunii noastre. Întrebați soldații răspunseră, cum că Sărbii au intrat deja în număr

superior, aruncând cu mâna bombe în tranșeele noastre, respingând compania. Comandantul companiei capătă acuma personal comanda, că marginea dealului trebuie menținută în orice caz, până ce sosesc întăriri. Soldații fură strânși și aduși iarăși înainte. Totodată li fu comandat rezervei batalionului (trei plutoane slabe, circa o sută de vânători) de a veni soldaților, cari luptau, în ajutor, și anume spre a evita pierderi superflue, nu peste deal, ci prin trei adâncimi, cari duceau până la culme. Pozițiunea a trebuit menținută cu orice preț. Fiecare comandant de pluton — orientat deja ziua ulterioară foarte bine despre teren — alergă cu plutonul său prin adâncimi pe drumul cel scurt. La marginea platoului să născu o luptă cu baionete și imbuzeală strășnică. Dușmanul surprins prin procedarea aceasta plină de curaj nepăsător de moarte, se retrase până în tranșeele sale, din cari n'a putut fi alungat, lipsindu-ne rezervele trebuincioase. Acuma se desvoltă o luptă foarte vehementă de puști pe distanțele cele mai apropiate, prin care Sărbii au fost împiedecați la o împingere mai departe.

Aripa dreaptă a batalionului se menținu și mai departe în tranșeele sa,

prin care fapt recucerirea celorlalțe pozițiuni ale noastre fu ajutată mult.

După întrebuițarea rezervei batalionului nu-i rămăseră la dispoziție comandantului batalionului decât pionierii, patrulele telegrafistilor și ordonanțele. Din soldații aceștia mai fu trimisă ca întărire jumătate încă înainte de 6 oare dimineața spre deal prin adâncimea din mijloc, pe când restul ocupă o pozițiune laterală de unde îndreaptă el focul contra despărțiturilor sârbești, cari se retrăgeau din împrejurimea bisericii din Konatice din cauza atacului unei rezerve de brigadă.

Grupa învecinată la dreapta, văzând situațiunea primejduită și critică a vânătorilor 23, trimise până la oarele 8 dimineața un pluton de infanterie sub comanda unui sergent-major de ștab, care ajută mult prin acțiunea lui activă și consultă la menținerea marginii dealului. Lupta fu dusă acuma până la 9 oare înainte de amiază numai de batalionul singur cu opintirea extremă a tuturor forțelor fără nici un ajutor.

Minuni de bravură și curaj eroic au fost împlinite.

Pe la 9 oare înainte de amiază sosi în fine o companie a regimentului

Înzădar ar face prăpad din sângele lor soldații noștri viteji, dacă noi aici acasă am face economie din sudoarea noastră. Pe lângă virtuțile războinice ale fiilor și fraților noștri, garanța cea mai principală a învingerii sunt datorita cetățenească bine împlinită și munca cetățenească săvârșită cu cinste.

Recolta din ast-timp și triumful drapelului nostru sunt în cea mai strânsă legătură. Urmarea îngrozitoare a unei recolte rea ar fi slăbirea economică, iar armata unei țări slăbite în puterile sale materiale poate să ajungă în pozițiunea cea mai critică. Cheia unei recolte bune este în mâna celor rămași acasă. Numai atunci putem aștepta binecuvântările lui Dumnezeu, dacă am făcut destul datorită lor noastre. Acele brațe tinere oțuite, care până acum au săvârșit o muncă productivă a țării, astăzi nu învârtesc sculele de agricultură, o armă e, deci datorita noastră a celor rămași acasă este a săvârși și munca cea urașă, din care altedată aceia au săvârșit mai mult ca azi aduc jafa și aneagul și a vitejilor pentru patria, pentru casa, pentru familia lor și pentru cei rămași acasă. Ei suferă până în sfârșit pentru noi și în locul nostru sgușdorie războiului, care nu la probă a fiului și trupul, deci noi aici acasă trebuie să lucrăm cel puțin și pentru dănsii, pentru că așa o cere dreptatea cinstei și datorita pat țotică...

Prima rază a soarelui de primă vară să fie deci o poruncă de mobilizare pentru agricultorii rămași acasă. Cântecul ciocăriei să fie considerat de un buciuc la luptă, iar reînnoirea rândunelilor de sol grabnic, cari anunță începutul marelui războiu economic. Când vor încolți mugurii, locul bărbaților, femeilor și a copiilor este la câmp. Acela, care se trage de la muncă, care nu lucrează din toate puterile, s'au nu muncește, din motivul că nu este silit. Este tot așa inamicul țării, ca și rusul, sau sârbul, ba este dușman și mă rău, căci lucră spre păgubirea fraților săi. Astăzi trebuie să lucreze, și acela carele ar dori mai bine odihna, dar și acela, carele are asigurată pâinea de toate zilele și fără muncă, căci nu e lertat să rămână în trândăvie nici cea mai nelosemnă forță de muncă atunci când pentru neastărnarea noastră ne luptăm pe viață și moarte.

Trebuie ca să muncească femeile, fetele, tinerii, pruncii ca să poată isprăvi și muncă aceluia, cari între pri mejdiile războiului se luptă pentru noi, și în locul nostru. Trebuie, să muncim fie pe sâmbrie, fie din bunăvoință ori din pretinție, după cum pretind împrejurările, însă mai mult, ca până acum, căci la din contră vom înșela pe ostașii noștri viteji, cari cred, că noi cei rămași acasă, ne urtăm în mod ca să fim demni de dănsii. Trebuie să muncim ajutându-ne unul pe altul, chiar și pe acela, pe cari suntem supărați, căci nu ne putem gândi acum la altceva, decât cum am putea mai ușor asigura învingerea armatei noastre.

Dacă s'ar afla undeva în țară vre un om, carele numai pentru aceea nu lucrează, fiind traful lui asigurat prin ajutorul de războiu primit din casa țării, acela, fie bărbat ori femeie, trebuie luat de parazit și pedepsit conform legii.

— Stăruim în n-rul viitor. —

Hotărârile congresului nobilimii ruse. Din Petersburg se anunță: Congresul nobilimii unificate a hotărât de a interzice strefinilor de a lua parte la întreprinderile cari servesc apărarea națională și de a suprima toate baronile germane din Rusia și a da veteranilor ofițeri și soldați, pământurile cari au aparținut austro-germanilor afară de ale celor de origine slavă.

42 de infanterie ca o trântură adevărată. Ea fu întrebunită ca a îndesire, și astfel o strivire a Sârbilor deveni aproape imposibilă. Când r zerva brigadel, care au menirea de a alunga pe dușmanul intrat în Konatice, au succedut de a respinge pe Sârbi din sat până la deal, astfel că fură ei bombardai la amândouă flancurile, s'au putut peși la recucerirea tranșelor batalionului. La oarele 2 după amiază ele fură iarăși ocupate de noi.

Sârbi trebuiau să recunoască, că succesul strivirii la punctul acesta li fu răpit, artileria lor bombardă vehem ent fără încetare spațiul între Konatice și între deal, se vede că pentru a împiedeca rezervele cari venau în ajutor. Când sosise la oarele 4 după amiază încă o companie 42, cele trei companii, cari au suferit cel mai mult putură și reduse după linia luptei pentru a le pune în ordine; ele fură destinate de o parte ca rezervă pentru luptele cari erau de așteptat noaptea, de altă parte pentru recupărarea pozițiunii în tranșe.

Presupunerea, că dușmanul se va folosi de noaptea ca să ne arunce din deal în vale, s'a adevărit în scurt timp în amurgul serii începu atacul focului, alte atacuri urmără la oarele 8 și 12 noaptea, toate se prăbușiră în focul

Un discurs al principeului Carol.

La congresul instructorilor „Asociațiunii cercetașilor României“.

Duminecă s'au început în palatul Casei școalelor din București conferințele corpului cercetașilor, la care au asistat principele Carol, ministrul Duca și o distinsă asistență. Din raportul prezentat cu acest prilej de vicepreședintele Asociației cercetașilor, d-l Alexandru G. Florescu rezultă, că Asociația cercetașilor, care a luat ființă în anul trecut, numără până acum 32 legiuni, 46 comuri cu 9'000 cercetași, iar averea Asociației este de 20000 lei. În șirul conferințelor, cari au înscăpat asupra menirii instituțiunii cercetașilor a fost cuvântul și principele Carol, care a spus între altele:

— O vorbă din bătrâni ne spune, că din discuție iese lumină. Ne-am intrunit aci să ne consfătuim ca din întâlcuirea părerilor și cu oștintelor noastre să facem să reiasă principiile pentru educația cercetașilor.

S'a întâmplat să deschidem aceste debateri în Dumineca Florilor, la o dată când natura se redeșteaptă la viață. Fie ca mișcarea întreprinsă de noi să înflorească și ea așa cum sunt năzuințele noastre.

Nu e ceva nou ceea ce vă voi spune. N-ile au spus sanscrits oamenii cu mai multă experiență.

Scopul cercetășiei e și moral și fizic. Nici unul nu trebuie să ne scape, ci trebuie împinse totdeauna împreună. Nu vom ajunge la unul fără celălalt.

Prin contactul cu natura sufletele se înalță, se regenerează.

Aveți în mâinile d-voastră plămădirea viitoarei generații. Desvoltați frumoase însușiri în generația de mâine.

Încercați mai întâi să cucerii inimile, fiindcă încrederea și disciplina vin de la sine. Mijloacele nu vi le pot spune, căutați-le în sufletul vostru și le veți găsi. Nu faceți voi instructorii ceea ce cereți elevilor voștri să nu facă. Eu sunt un fumător pasionat, dar caut să înfrănez această pasiune atunci când trebuie să conving pe copilul de 11 ani, că nu i face bine fumatul.

Acesta e un mic exemplu.

De altfel învățați și publicul particular să urmeze principiile cercetășiei, fiindcă li vor fi de folos.

A. S. R. urează apoi instructorilor din țară bun venit.

Cuvintele A. S. R. au fost acoperite de aplauzele asistăntei. După cuvântarea Principeului Carol, d-l V. Ghidonescu a ținut o conferință arătând considerațiunile pedagogice, pe cari trebuie să se întemeieze opera de educațiune fizică și morală a cercetășiei. După aceasta prima ședință s'a încheiat.

Conferințele vor continua Luni, Marți și Mercuri.

nostru. Forța focului dușman slăbi din ce în ce tot mai mult și amuși la revărsatul zilei. Patruie fură trimise de noi, cari constatară într-un mod, care nu permitea nici o îndoială, cumcă s'a retras dușmanul îndreptat spre Belgrad fapt, care ne supăreda mult.

Acuma începurăm noi să căutăm și să evacuem câmpul de luptă. Pe un spaț de o mișcare de 500 de pașuri și de o adâncime de 200 de pașuri — spațiul luptei — fură strânse peste 600 de prisi sârbești și cwești mai mult decât 300 Sârbi morți, cari fură înmormântați în morminte de o asă. D-ja o zi înainte fură înmormântați într-un mormânt, cu-un dupa pozițiunea noastră ofițeri sârbești cazui, și anume 1 colonel, un colonel-locotent, 2 majori, 2 căpitani de stat, 2 căpitani și un număr de ofițeri.

Ofițerii căzuți din batalionul vânătorilor fură predați pământului pe, cimitirul din Konatice, afară de trei cari apătără fiecare a un mormânt separat în pozițiunea batalionului. Pierderile noastre fură grele, însă succesul a meritat sacrificiile cele mari aduse de batalion la împlinirea fidelei a datoriei jurate, fără preget și fără sovărire.

Din cartea de aar a armatei.

— Regimentul de inf. 64 Orăștie —

Dela biroul de presă al ministerului de războiu primul următorul comunicat oficial:

Sergentul major titular Silvestru Poitla s'a îngrijit în decursul tuturor luptelor și în mijlocul celui mai aprig foc de infanterie și artilerie dușman, ca soldații să primească la timp muniția necesară dela coloana de muniții. (A fost distins cu medalia de vitejie cl. I.)

Sergentul major de stab Pavel Simulescu s'a anunțat de bunăvoie ca să cerceteze pozițiile dușmane și a constrâns cu puiotonul său pe dușmanul superior ca număr să se retragă. A înaintat apoi până la prima linie de apărare și prin focul din flanc al plutonului său a descoperit poziția dușmanului. A fost rănit, iar după însănătoșare s'a retors de bunăvoie la regiment. (Distins cu medalia de vitejie cl. I.)

Sergentul major de stab Iosif Coman și sergentul titular Andrei Iliu s'au distins prin înută vitează și fero teamă în mai multe lupte îmbărbătând pe soldați. Primul a fost distins cu medalia de vitejie cl. I., al doilea cu medalia de vitejie cl. II.

Pentru același ținută în lupte numeroase frunțasul titular Aror Fogan a fost distins cu medalia de vitejie cl. I.

Infanteriștii Ilie Pilea și Danil Pamfilie au sărit la un atac cel dintâi din tranșee rapid cu ei pe călății soldați și dând dovezi de un curaj extraordinar. Ambii au primit medalia de vitejie cl. II.

Frunțasul Ioan Vozar și infanteriștii Petru Salan, Ioan Sas și Andron Seșan au întreprins de bunăvoie o înaintare extrem de periculoasă. S'au înfrunțat până la pozițiile dușmane aruncând cu mare succes granate în tranșeele dușmane. Toți patru au fost distins cu medalia de vitejie cl. II.

Căpitanul titular Ștefan Bucur man frunțasul titular Petru Stanca și locotentul Alexie Nan au luat de bunăvoie asupra-ie să atace o secție de mitralie dușmană. Furișându se până în apropierea ei au redus o la tăcer. Au fost și dealfel foarte curajoși prermgând tuturor cu pildă. Bucurman s'a fost distins cu medalia de vitejie cl. I iar Stanca și Nan cu cl. 2.

Gornistul Aron Georgescu ca ordonanz, iar sergentii Zuc și Petri Ban au condăcatori de pluton, cu îndădăvni de mare vitejie și sânge rece. Georgescu a primit medalia de argint cl. 2 iar sergentii Zuc și Banot medalia de argint cl. I.

Luptă decizivă la Dardanele.

Correspondentul zăruului »Az Est« telegrafiază din Copenhaga: Contor unel informații, pe care zi-rul »Nasional Tidender« o are din suras absolut sigură, flota angio-francorusă își continuă cu febrilitate pregătirile pentru un atac deciziv în contra Dardanelor. Zi de zi sosesc aici bastimente, vapoare de transport, precum și vase cari transportă diferite alimente și muniții. Amiralii-comandanți au ținut eri în 28 l. c. conziliu de războiu, în care s'a luat hotărârea energică de a se da acest atac, chiar și dacă ar costa ori cât de multe jertfe.

În vederea bombardamentului deciziv se lucră zi și noapte la repararea diferitelor vase avariate de tunurile din

Evenimentele descrise până acumă dovedesc iarăși faptul, că o trupă, instruită bine în timp de pace și crescută sistematic în amor de patrie și în iubire pentru stăpânitorul cel mai înalt al războiului, poate suferi chiar și pierderile cele mai mari, fără de a pierde spiritului și de ofensivă și încrederea ei în sine.

Spiritul acesta nu este un fenomen singular în arma noastră, ci a fost grijit la toate trup-e în timpul lung al anilor de pace. Vctoria definitivă în războiul acesta, care este cel mai mare și cel mai sângeros din toate războalele, trebuie să fie și va fi a noastră, căci valorii așa de mari militare și morale, cum înlocuiesc ele proprii armatei noastre, trebuie să fie recunoscute și înaintea scaunului judecătorului celui mai înalt. Dacă se țin și cei rămași acasă cu noi curajoși până la sfârșit, atunci un rezultat final, norocos și plin de onoare ne este sigur în lupta aceasta colosală și singurită a popoarelor.

fort. Apoi diferite vapoare pescuitoare de mine străbat noaptea gurile Dardanelor pescuind minele așezate de Turci. În cercurile Ententei se crede că debarcarea trupelor se va face la Sed il-Bahr, deoarece acolo va putea fi mai bine sprijinită de flota asedia-toare.

Avându-se în vedere greutatele debarcării Englezii fac în continuu exerciții cu soldații aranjând probe de aebarcare pe punctele, cari sunt slab, ori nu sunt de loc apărate de Turci.

Adunarea generală

a reuniunii femeilor române gr. cat. din Făgăraș și jur.

— Martie 1915.

Conform convocărilor publicate în fișele »Orașului« și »Gazeta Transilvaniei« reuniunea femeilor rom. gr. cat. și-a ținut adunarea generală ordinară Duminecă în 14 Martie st. n. a. c. la oarele 3 d. a. în sala școalei gr. cat. locale s b prezidenția sp. d-ne viceprezidentă Maria Cernea.

Prezentându-se d- ele membre în număr corespunzător, ele au fost binevenitate de d-na vicepreședintă. După răstirea unui discurs ocazional acomodat împojurării d-na vicepreședintă declară adunarea de deschisă.

După citirea și verificarea protocolului adunării generale anterioare, urmează prezentarea raportului Comitetului și al casierei. Primul raport prezentat și citit de secretarul reuniunii A. Stroia conține o iconă destul de fidelă despre întreaga activitate a reuniunii în decursul anului 1914; care activitate a fost cu mult mai estinsă, ba pot zice a trecut chiar peste limitele statutelor, și aceasta în urma războiului mondial care ne-a încercat atât de greu.

Din raport se constată numărul membrilor reu. care e: 40 fundatoare în viață și 21 membre funcționare trecute la cele vecinice.

Din raport se vede că Comitetul în decursul anului 1914 a ținut mai multe ședințe ordinare, una extraordinară și patru ședințe împreună cu Comitetul reu. gr. or. din loc. În toate aceste ședințe s-au dezbătut obiecte de mare însemnătate, s'au adus decizii în cea mai perfectă armonie.

Raportul d-nei casierei Veturia Pandrea asemenea a fost o iconă fidelă despre starea reuniunii în finea anului 1914. Veniturile Reuniunii în anul 1914 au fost de 845 cor. și 84 fl., iar cheltuielile d. 781 cor., dero rest la casa 64 cor. și 84 fl. Averea totală a reuniunii e de 14549 cor. și 17 fl. O creștere față de anul trecut 1913 de 64 cor. și 84 fl. deși cheltuielile în 1914 au fost aproape îndoit.

În urma neajur-suilor obvenite prin războiul mondial, reu. noasă ră întocmai ca și celelalte reuniuni din țară și localitate, și-a lămpinit datorința pe cât numa l-a fost cu puțință, și în asociere și bună armonie cu reu. soră gr. or. din loc au oferit prin d-nele din Comitet 10 paturi complete cu cele de lipsă pentru spitalul militar al »Crucei Roșii« din loc. Au pregătit 700 manjete de lână, 200 șepci, 200 cămeși, 200 păr. pantaloni, 100 obleie, o sumă însemnată de ștergare, lepedele comprese etc.

În mai multe rânduri s'au dat soldaților răniți din spitalul din loc ojină, țigarete etc. etc. iar la Crăciunul nostru românesc li-s'a împărțit la toți 600 răniți fără deosebire de naționalitate artici de mâncare, țigarete, câte 1 batistă și la unul fiecare 3 d-cl vin. Pe lângă colecta interpretată în localitate pe la membrele din Comitet, membrele reu. și alte persoane precum și în comunele din jurul Făgărașului reuniunea noastră a mai jertfit din casa sa încă 191 cor.

Pentru censurarea acestor două raporte s'a ales o comisiune constătătoare din d-nele Letiția Dr. Cornea, Cornea I. Papp și rever. Iacob Popa, că și a și sesătat mandatul.

Urmând punctul 6 din program: înscrierea membrilor nouă și solvirea tax lor, se înscriu în plenui ședințe d-ne e Cornea I. Popp, Elena I. Seclean, Ana D. Govo an, Maria Cornea, Veronca Szö s născ. Răurean, Maria D. Bai ac an te din Făgăraș și Eufrosina I. Crișan din Ohaba. Toate susamintite s'au înscris membre ordi nare achitându-și taxa de câte 4 cor. pe anu 1915.

As-menea s'a primit de adunarea generală și bugetul anului 1915 cu venite de 838 cor. și spese asemenea 838 cor.

Desbătute fiind obiectele din program cătră oarele 6 d. a. d-na vicepreședintă încheie ședința, mulțamind d-nelor prezente pentru participare și armonioasă înțelegere și exprimându-și dorința că precum în trecut așa în

viitor d-nele membre să desvoalte același activitate față de reuniune, ca să conlucre cu puteri unite și în armonie pentru ducerea la îndeplinire acelor ce li se impune prin statute căci numai astfel lucrând vor putea câștiga stima și respectul celorlalte reuniuni surori din patrie.

ȘTIRI.

— 16 Martie v. 1915.

Sărbătorirea profesorului Dr. V. Babeș. Din București ni se scrie: Studentii facultății de medicină din Capitală au sărbătorit Vineri în cadrul unei festivități solemne, pe unul din cei mai de seamă profesori ai facultății de medicină, pe d-l prof. Dr. Victor Babeș, care a împlinit 60 de ani și care ocupă de 28 ani catedra sa muncind cu o răvnă deosebită. Profesorul dr. V. Babeș, o personalitate de incontestabilă valoare în domeniul științei mondiale, e azi directorul Institutului bacteriologic și profesor de patologie, bacteriologie și anatomie patologică.

La serbare, care a avut loc în amfiteatrul Institutului au asătat numeroși studenți și profesori, medici, între cari d-nii: N. Iorga, Oncu, G. Marinescu, Petrini-Galați, Mădărescu, Gerota, Dragheacu etc. etc.

Președintele societății studenților în medicină, Victor Papilian, a adus într un discurs avântat elogii binemeritate distinsului profesor și i-a oferit un frumos volum, cuprinzând pe lângă o biografie a sărbătoritului, o descriere a lucrărilor savantului profesor Dr. Babeș.

Foarte mișcat profesorul Babeș a mulțamit elevilor pentru dragostea și recunoștința manifestată față de d-sa și a spus între altele:

»Manifestările științifice, cari la noi sunt și foarte numeroase și de reală valoare, au creat țării noastre un prestigiu demn de învidiat. Și dacă noi considerăm ca Stat, cu o armată puternică, însemnăm ceva, nu mai puțin însemnăm considerați ca valoare culturală și științifică.»

Festivitatea s'a terminat prin citirea mai multor telegrame de felicitare primite din partea persoanelor cari n'au putut asista.

Distincțiuni militare. Monitorul O-astel Nr. 43 publică următoarele distincțiuni conferite pentru atitudine vitejească în fața dușmanului:

Ordinul Coroanei de fer cl. III. cu decorația de războiu s'a conferit căpitanului: Xenofon Roman din reg. 63 de inf.

Crucea militară pentru merite cl. III cu decorația de războiu s'a conferit căpitanilor Pau Theban din reg. 31, Traian Bulbucu din reg. 88 și Iosif Dombora dela comandamentul armatei Pflanzer precum și locotentului Alexandru Trica din reg. 31.

Crucea preoțească pentru merite cl. II preotului militar i. r. Georgehe Babici.

Vacanțele de Paști la școalele noastre centrale din Brașov s'au început astăzi și durează până la Dumineca Tomii.

Moartea profesorului universitar Valerian Urșeanu. Din București se anunță că Duminecă seara a încetat din viață la locuința sa din str. Palade fostul deoan al facultății de drept de la Universitatea din București, profesorul Valerian Urșeanu, doctor în drept și litere de la Universitatea din Roma. Defunctul era membru marcant al partidului liberal și a fost ales în mai multe rânduri deputat și senator de Valcea. Defunctul a fost 3 ani profesor la Universitatea din Iași, de unde a trecut la Universitatea din București.

Pentru masa studenților români din Brașov au intrat dela casa Școalelor prin d-l Mihail Poescu, administrator ei (București) un ajutor de K. 500.

Primească călduroase mulțamite. Direcțiunea școalelor medii gr.-or. rom.

Cultivarea unor pământuri nefolosite. Magistratul orașului Brașov va parcela anul acesta livadia Trausch și livadia de sub Tâmpa și eventual alte locuri spre a fi date camenilor, în schimbul unei modeste plăți, spre sămânare de verdeturi și cartofi. În primul rând vor fi preferii locuitorii mai săraci din apropierea acestor locuri. Reflectanții sunt invitați a se anunța la Magistrat în secția economică Nr. 5.

Proprietar:

Tip. A. Mureșianu: Branisce & Comp.

Redactor responsabil: Ioan Laces